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General information 
5HDO�3URSHUW\�7D[�/DZ��VHFWLRQ������JLYHV�ORFDO�JRYHUQPHQWV�
DQG�SXEOLF�VFKRRO�GLVWULFWV�WKH�RSWLRQ�RI�JUDQWLQJ�D�UHGXFWLRQ�LQ�
WKH�DPRXQW�RI�SURSHUW\�WD[HV�SDLG�E\�TXDOLI\LQJ�VHQLRU�FLWL]HQV��
7R�TXDOLI\��VHQLRUV�PXVW�EH����\HDUV�RI�DJH�RU�ROGHU��PHHW�FHUWDLQ�
LQFRPH�OLPLWDWLRQV��DQG�RWKHU�UHTXLUHPHQWV��

)RU�WKH�EDVLF�����H[HPSWLRQ��WKH�ODZ�DOORZV�HDFK�FRXQW\��FLW\��
WRZQ��YLOODJH��RU�VFKRRO�GLVWULFW�WR�VHW�WKH�PD[LPXP�LQFRPH�OLPLW�
DW�DQ\�¿JXUH�EHWZHHQ��������DQG����������

,Q�DGGLWLRQ��WKHUH�DUH�WKUHH�VOLGLQJ�VFDOH�RSWLRQV�WKDW�
PXQLFLSDOLWLHV�PD\�DGRSW�WR�SURYLGH�D�EHQH¿W�WR�VHQLRUV�ZKRVH�
LQFRPHV�DUH�JUHDWHU�WKDQ�WKH�ORFDO�PD[LPXP��,I�D�ORFDOLW\�KDV�
DGRSWHG�WKH���������LQFRPH�OLPLW�DQG�DOO�WKUHH�VOLGLQJ�VFDOH�
RSWLRQV��WKHQ�D�TXDOLI\LQJ�VHQLRU�ZLWK�LQFRPH�OHVV�WKDQ���������
PD\�UHFHLYH�D�����H[HPSWLRQ��D�TXDOLI\LQJ�VHQLRU�ZLWK�LQFRPH�
OHVV�WKDQ���������PD\�UHFHLYH�D�����H[HPSWLRQ��DQG�D�
TXDOLI\LQJ�VHQLRU�ZLWK�LQFRPH�OHVV�WKDQ���������PD\�UHFHLYH�D�
���H[HPSWLRQ�

&KHFN�ZLWK�\RXU�ORFDO�DVVHVVRU�IRU�WKH�LQFRPH�OLPLWV�LQ�\RXU�
FRPPXQLW\�

1RWH�WKDW�\RXU�SURSHUW\�PD\�QRW�UHFHLYH�DQ�H[HPSWLRQ�ERWK�
�� XQGHU�WKLV�ODZ��DQG
�� WKH�SHUVRQV�ZLWK�GLVDELOLWLHV�DQG�OLPLWHG�LQFRPHV�H[HPSWLRQ�
�5HDO�3URSHUW\�7D[�/DZ��VHFWLRQ�����F��IRU�WKH�VDPH�PXQLFLSDO�
WD[�SXUSRVH�

+RZHYHU��ZKHUH�RQH�RU�PRUH�RZQHUV�TXDOLI\�IRU�H[HPSWLRQ�
XQGHU�WKLV�VHFWLRQ��DQG�WKH�RWKHU�RZQHU�TXDOL¿HV�IRU�H[HPSWLRQ�
XQGHU�VHFWLRQ�����F��WKH�RZQHUV�PD\�FKRRVH�WKH�PRUH�EHQH¿FLDO�
H[HPSWLRQ��

:KHUH�WR�¿OH�WKH�DSSOLFDWLRQ�
<RX�VKRXOG�¿OH�WKH�DSSOLFDWLRQ�)RUP�53�����

:LWK� )RU�
WKH�FLW\��WRZQ�RU�YLOODJH�
DVVHVVRU

SDUWLDO�H[HPSWLRQ�IURP�FLW\��
WRZQ�DQG�YLOODJH�SURSHUW\�
WD[HV

WKH�FLW\�RU�WRZQ�DVVHVVRU�ZKR�
SUHSDUHV�WKH�DVVHVVPHQW�UROO�
XVHG�IRU�FRXQW\��VFKRRO��RU�
YLOODJH�WD[HV

SDUWLDO�H[HPSWLRQ�IURP�FRXQW\�
RU�VFKRRO�GLVWULFW�WD[HV��RU�
IURP�YLOODJH�WD[HV�LQ�YLOODJHV�
WKDW�GR�QRW�DVVHVV�SURSHUW\

WKH�1DVVDX�&RXQW\�
'HSDUWPHQW�RI�$VVHVVPHQW

H[HPSWLRQ�IURP�FRXQW\��WRZQ�
RU�VFKRRO�WD[HV�LQ�1DVVDX�
&RXQW\

WKH�7RPSNLQV�&RXQW\�'LYLVLRQ�
RI�$VVHVVPHQW

H[HPSWLRQ�IURP�FRXQW\��FLW\��
WRZQ��YLOODJH�RU�VFKRRO�GLVWULFW�
WD[HV�LQ�7RPSNLQV�&RXQW\

Note: ,I�\RX�VXEPLW�D�VHOI�DGGUHVVHG��SUHSDLG�HQYHORSH�ZLWK�
\RXU�DSSOLFDWLRQ�IRU�H[HPSWLRQ��WKH�DVVHVVRU�PXVW��ZLWKLQ�WKUHH�
GD\V�DIWHU�WKH\�FRPSOHWH�DQG�¿OH�WKH�WHQWDWLYH�DVVHVVPHQW�UROO��
QRWLI\�\RX�LI�WKH\�DSSURYH�RU�GHQ\�\RXU�DSSOLFDWLRQ��,I�\RX�VXEPLW�
D�VHFRQG�VHOI�DGGUHVVHG��SUHSDLG�HQYHORSH�WKH�DVVHVVRU�PXVW�
DOVR�QRWLI\�\RX�WKDW�WKH\�UHFHLYHG�\RXU�DSSOLFDWLRQ. 

'HDGOLQH�IRU�¿OLQJ�
<RX�PXVW�¿OH�WKH�DSSOLFDWLRQ�LQ�WKH�DVVHVVRU¶V�RႈFH�RQ�RU�EHIRUH�
WKH�DSSURSULDWH�WD[DEOH�VWDWXV�GDWH��ZKLFK��LQ�PRVW�WRZQV��LV�
0DUFK���
�� ,Q�1DVVDX�&RXQW\��WKH�WD[DEOH�VWDWXV�GDWH�LV�-DQXDU\����
EXW�WKDW�FRXQW\�LV�DXWKRUL]HG�WR�HVWDEOLVK�D�ODWHU�¿OLQJ�GDWH��
&RQWDFW�WKH�FRXQW\�WR�REWDLQ�WKDW�GDWH�

�� :HVWFKHVWHU�&RXQW\�WRZQV�KDYH�HLWKHU�D�0D\���RU�-XQH���
WD[DEOH�VWDWXV�GDWH��FRQWDFW�WKH�DVVHVVRU�

�� ,Q�FLWLHV��WKH�GDWH�LV�GHWHUPLQHG�IURP�FKDUWHU�SURYLVLRQV��,Q�
1<&��WKH�WD[DEOH�VWDWXV�GDWH�LV�-DQXDU\����EXW�DSSOLFDWLRQV�IRU�
WKLV�H[HPSWLRQ�PD\�EH�¿OHG�RQ�RU�EHIRUH�0DUFK����

�� 7KH�WD[DEOH�VWDWXV�GDWH�IRU�PRVW�YLOODJHV�WKDW�DVVHVV�LV�
-DQXDU\����EXW�WKH�YLOODJH�FOHUN�VKRXOG�EH�FRQVXOWHG�IRU�
YDULDWLRQV��

�0XQLFLSDOLWLHV�PD\�FKRRVH�WR�DFFHSW�DSSOLFDWLRQV�DV�ODWH�DV�WKH�
GDWH�WKH�ERDUG�RI�DVVHVVPHQW�UHYLHZ�PHHWV�WR�KHDU�DVVHVVPHQW�
FRPSODLQWV��ZKHUH�FHUWDLQ�KDUGVKLS�VLWXDWLRQV�H[LVW���

Exception to deadline:�2WKHUZLVH�TXDOLI\LQJ�VHQLRU�FLWL]HQV��
ZKR�SXUFKDVH�SURSHUW\�DIWHU�WKH�OHY\�RI�WD[HV��PD\�DSSO\�WR�WKH�
DVVHVVRU�ZLWKLQ����GD\V�RI�WKHLU�DFTXLVLWLRQ�RI�WLWOH��7KH�DVVHVVRU�
PXVW�QRWLI\�WKH�DSSOLFDQW�DQG�WKH�ERDUG�RI�DVVHVVPHQW�UHYLHZ��
E\�¿UVW�FODVV�PDLO��RI�WKHLU�GHFLVLRQ�DQG�RI�WKH�DSSOLFDQW¶V�ULJKW�
WR�UHYLHZ�RI�WKDW�GHFLVLRQ��,I�D�FRPSODLQW�LV�¿OHG��WKH�ERDUG�RI�
DVVHVVPHQW�UHYLHZ�PXVW�PHHW�WR�KHDU�LW�DQG�GHWHUPLQH�WKH�
H[HPSWLRQ�DPRXQW��

Renewal application 
<RX�PXVW�WLPHO\�¿OH�)RUP�53�����5QZ��Renewal Application 
for Senior Citizens Exemption��DQQXDOO\�LQ�WKH�DVVHVVRU¶V�RႈFH�
WR�FRQWLQXH�WKH�H[HPSWLRQ��$OWKRXJK�VRPH�DVVHVVLQJ�XQLWV�
PD\�DFFHSW�UHQHZDO�DSSOLFDWLRQV�WR�EH�¿OHG�DIWHU�WKH�WD[DEOH�
VWDWXV�GDWH��\RX�VKRXOG�¿OH�WKH�UHQHZDO�DSSOLFDWLRQ�RQ�RU�EHIRUH�
VXFK�GDWH��6RPH�PXQLFLSDOLWLHV�SHUPLW�WKH�¿OLQJ�RI�DႈGDYLWV�
�)RUPV�53�����Dႇ�FWY��$௻GDYLW�RI�&RQWLQXHG�(OLJLELOLW\�IRU�
6HQLRU�&LWL]HQV�([HPSWLRQ�IRU�&RXQW\��&LW\��7RZQ�DQG�RU�9LOODJH�
7D[HV��RU�53�����Dႇ�V��$௻GDYLW�RI�&RQWLQXHG�(OLJLELOLW\�IRU�
6HQLRU�&LWL]HQV�([HPSWLRQ�IRU�6FKRRO�7D[HV��LQ�OLHX�RI�UHQHZDO�
DSSOLFDWLRQV�DIWHU�WKH�H[HPSWLRQ�KDV�EHHQ�JUDQWHG�RQ�¿YH�
FRQVHFXWLYH�DVVHVVPHQW�UROOV�

Line instructions 
7KH�LQVWUXFWLRQV�EHORZ�DUH�DOVR�XVHG�IRU�)RUP�53�����5QZ��)RU�
OLQHV���WKURXJK���RI�)RUP�53�����5QZ��VHH�OLQHV���WKURXJK����
EHORZ�
Property information – ,I�WKH�WLWOH�WR�WKH�SURSHUW\�LV�LQ�PRUH�WKDQ�
RQH�QDPH��OLVW�HDFK�QDPH�KHUH��6HH�WKH�GHHG�RU�RWKHU�SURRI�
RI�WLWOH�WR�¿QG�WKH�QDPH�RI�WKH�RZQHU�RU�RZQHUV��,I�PRUH�WKDQ�
RQH�SHUVRQ�RZQV�WKH�SURSHUW\��DOO�RZQHUV�PXVW�TXDOLI\�IRU�WKH�
H[HPSWLRQ��

Note:�,I�D�SHUVRQ�KROGV�D�OLIH�HVWDWH�LQ�WKH�SURSHUW\��WKDW�SHUVRQ�
LV�WKH�OHJDO�RZQHU�RI�WKH�SURSHUW\��,I�WKH�SURSHUW\�LV�KHOG�LQ�WUXVW��
WKH�H[HPSWLRQ�PD\�EH�DOORZHG�LI�WKH�EHQH¿FLDU\�RI�WKH�WUXVW�
TXDOL¿HV��$QVZHU�DOO�TXHVWLRQV�RQ�WKH�EDVLV�RI�WKH�EHQH¿FLDU\¶V�
TXDOL¿FDWLRQV�IRU�WKH�H[HPSWLRQ��$WWDFK�D�FRS\�RI�WKH�WUXVW�RU�
RWKHU�SURRI�RI�VXFK�WUXVWHH�EHQH¿FLDU\�UHODWLRQVKLS��
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0XQLFLSDOLWLHV�ZKLFK�RႇHU�WKH�VHQLRU�FLWL]HQV�H[HPSWLRQ�PD\�
DOVR�RႇHU�LW�WR�RWKHUZLVH�TXDOLI\LQJ�VHQLRU�FLWL]HQV�ZKR�DUH�
WHQDQW�VWRFNKROGHUV�RI�D�FRRSHUDWLYH�DSDUWPHQW�FRUSRUDWLRQ��7KH�
SHUFHQWDJH�RI�H[HPSWLRQ�WR�ZKLFK�WKH�VHQLRU�FLWL]HQ�LV�HQWLWOHG�
ZLOO�EH�DSSOLHG�WR�WKH�SHUFHQWDJH�RI�WKH�WRWDO�DVVHVVHG�YDOXH�
RI�WKH�HQWLUH�SDUFHO�WKDW�UHSUHVHQWV�WKH�WHQDQW�VWRFNKROGHU¶V�
SHUFHQWDJH�RI�RZQHUVKLS�RI�WKH�VWRFN�RI�WKH�FRUSRUDWLRQ. 

/RFDWLRQ�RI�WKH�SURSHUW\�VKRXOG�FRQIRUP�WR�LWV�GHVFULSWLRQ�RQ�WKH�
ODWHVW�DVVHVVPHQW�UROO��&RQWDFW�\RXU�DVVHVVRU�IRU�DVVLVWDQFH�LQ�
IXUQLVKLQJ�WKLV�GHVFULSWLRQ��

Line 1 – (DFK�RI�WKH�RZQHUV�RI�WKH�SURSHUW\�PXVW�EH����\HDUV�
RI�DJH�RU�RYHU��H[FHSW�WKDW��ZKHUH�WKH�RZQHUV�DUH�PDUULHG��RU�
DUH�VLEOLQJV��RQO\�RQH�VSRXVH�RU�VLEOLQJ�QHHG�EH����\HDUV�RU�
RYHU��$JH�LV�GHWHUPLQHG�DV�RI�WKH�DSSURSULDWH�WD[DEOH�VWDWXV�
GDWH���6RPH�PXQLFLSDOLWLHV�PD\�DOORZ�WKH�H[HPSWLRQ�ZKHUH�DQ�
RWKHUZLVH�HOLJLEOH�RZQHU�EHFRPHV����\HDUV�RI�DJH�DIWHU�WKH�
WD[DEOH�VWDWXV�GDWH�EXW�RQ�RU�EHIRUH�'HFHPEHU�����&KHFN�ZLWK�
\RXU�DVVHVVRU�WR�GHWHUPLQH�LI�WKLV�RSWLRQ�LV�LQ�HႇHFW���

:KHUH�DQ�H[HPSWLRQ�ZDV�LQ�HႇHFW�RQ�SURSHUW\�RZQHG�E\�
D�PDUULHG�FRXSOH��DQG�RQH�VSRXVH�KDV�GLHG��WKHQ�WR�UHWDLQ�
HOLJLELOLW\��WKH�VXUYLYLQJ�VSRXVH�PXVW�EH����\HDUV�RI�DJH�E\�WKH�
DSSOLFDEOH�WD[DEOH�VWDWXV�GDWH��6LPLODUO\��ZKHUH�WKH�H[HPSWLRQ�
ZDV�JUDQWHG�WR�D�PDUULHG�FRXSOH�DQG�WKH�ROGHU�VSRXVH�OHDYHV�
WKH�SURSHUW\�GXH�WR�GLYRUFH��OHJDO�VHSDUDWLRQ�RU�DEDQGRQPHQW��
WKH�H[HPSWLRQ�LV�UHWDLQHG�LI�WKH�UHPDLQLQJ�RZQHU�LV�DW�OHDVW����
\HDUV�RI�DJH��

<RX�PXVW�SURYLGH�VDWLVIDFWRU\�SURRI�RI�DJH��<RX�PD\�SURYLGH�
SURRI�RI�DJH�IURP�RQH�RI�WKH�IROORZLQJ�
�� 'ULYHU�OLFHQVH
�� %LUWK�FHUWL¿FDWH
�� +RVSLWDO�ELUWK�UHFRUG
�� 6RFLDO�6HFXULW\�$GPLQLVWUDWLRQ�DႈGDYLW�RI�DJH
�� 9RWHU¶V�UHJLVWUDWLRQ�UHFRUG
�� &HQVXV�UHFRUG
�� ,QVXUDQFH�UHFRUG
�� 0DUULDJH�UHFRUG
�� 3DVVSRUW
�� 0LOLWDU\�UHFRUG
�� ,PPLJUDWLRQ�GRFXPHQW��HWF�

2QFH�\RX�VXEPLW�SURRI�RI�DJH�\RX�ZLOO�QRW�KDYH�WR�VXEPLW�LW�LQ�
IXWXUH�\HDUV�XQOHVV�VSHFL¿FDOO\�UHTXHVWHG��

/LQH���±�7R�TXDOLI\�IRU�WKH�VHQLRU�FLWL]HQV�H[HPSWLRQ��\RX�PXVW�
VKRZ�HLWKHU�WKDW��
���\RXU�SUHYLRXV�UHVLGHQFH�ZDV�JUDQWHG�WKH�H[HPSWLRQ��or 
��� WKDW�WLWOH�ZDV�YHVWHG�LQ�WKH�RZQHU�RU�DOO�RI�WKH�RZQHUV�IRU�DW�
OHDVW����FRQVHFXWLYH�PRQWKV�SULRU�WR�WKH�GDWH�RI�¿OLQJ�WKH�
DSSOLFDWLRQ��

,Q�FRPSXWLQJ�WKH����PRQWK�SHULRG��LW�LV�LPSRUWDQW�WKDW��
�� 7KH�SHULRG�RI�RZQHUVKLS�LV�QRW�LQWHUUXSWHG�E\��
±��D�WUDQVIHU�RI�WLWOH�WR�RQH�VSRXVH�IURP�WKH�RWKHU��
±��D�WUDQVIHU�RI�WLWOH�WR�D�VXUYLYLQJ�VSRXVH�IURP�D�GHFHDVHG�

VSRXVH�HLWKHU�E\�ZLOO�RU�RSHUDWLRQ�RI�ODZ��
�� 7KH�SHULRG�RI�RZQHUVKLS�RI�D�SULRU�UHVLGHQFH�PD\�EH�
FRQVLGHUHG�ZKHUH��
±�� WKHUH�ZDV�D�WDNLQJ�RI�WKH�SURSHUW\�E\�FRQGHPQDWLRQ�RU�

RWKHU�LQYROXQWDU\�SURFHHGLQJ��H[FHSW�D�WD[�VDOH��DQG�
DQRWKHU�SURSHUW\�KDV�EHHQ�DFTXLUHG�WR�UHSODFH�WKH�WDNHQ�
SURSHUW\��

±�� WKH�SULRU�UHVLGHQFH�KDV�EHHQ�VROG�DQG�D�UHSODFHPHQW�
SXUFKDVH�PDGH�ZLWKLQ�RQH�\HDU�LI�ERWK�UHVLGHQFHV�DUH�
ZLWKLQ�WKH�6WDWH�

Line 3 – 7KH�DSSOLFDQW�PXVW�SURYLGH�SURRI�RI�RZQHUVKLS�RI�WKH�
SDUWLFXODU�SURSHUW\�XSRQ�ZKLFK�WKH�H[HPSWLRQ�LV�VRXJKW��6XFK�
SURRI�PLJKW�FRQVLVW�RI�D�FRS\�RI�WKH�GHHG�E\�ZKLFK�WLWOH�ZDV�
DFTXLUHG�E\�WKH�DSSOLFDQW�RU�RWKHU�GRFXPHQW�LQGLFDWLQJ�WKDW�WLWOH�
LV�YHVWHG�LQ�WKH�DSSOLFDQW��2QFH�WKLV�SURRI�KDV�EHHQ�VXEPLWWHG��
LW�ZLOO�QRW�KDYH�WR�EH�VXEPLWWHG�LQ�IXWXUH�\HDUV�XQOHVV�VSHFL¿FDOO\�
UHTXHVWHG�E\�WKH�DVVHVVRU�

Lines 4 and 5 – 7KH�SURSHUW\�PXVW�EH�WKH�OHJDO�UHVLGHQFH�RI��
DQG�PXVW�EH�RFFXSLHG�E\��all�RZQHUV�RI�WKH�SURSHUW\�XQOHVV�
���D�QRQ�UHVLGHQW�RZQHU��ZKR�LV�WKH�VSRXVH�RU�IRUPHU�VSRXVH�
RI�WKH�UHVLGHQW�RZQHU��LV�DEVHQW�IURP�WKH�UHVLGHQFH�GXH�WR�
GLYRUFH��OHJDO�VHSDUDWLRQ��RU�DEDQGRQPHQW��or

���DQ�RZQHU�LV�DEVHQW�IURP�WKH�SURSHUW\�ZKLOH�UHFHLYLQJ�KHDOWK�
UHODWHG�VHUYLFHV�DV�DQ�LQSDWLHQW�RI�D�UHVLGHQWLDO�KHDOWK�FDUH�
IDFLOLW\�DQG�WKH�SURSHUW\�LV�QRW�RFFXSLHG�E\�DQ\RQH�RWKHU�WKDQ�
WKH�VSRXVH�RU�FR�RZQHU�RI�VXFK�RZQHU��$�UHVLGHQWLDO�KHDOWK�
FDUH�IDFLOLW\�LV�D�QXUVLQJ�KRPH�RU�RWKHU�IDFLOLW\�WKDW�SURYLGHV�
RU�RႇHUV�ORGJLQJ��ERDUG�DQG�SK\VLFDO�FDUH�LQFOXGLQJ��EXW�
QRW�OLPLWHG�WR��WKH�UHFRUGLQJ�RI�KHDOWK�LQIRUPDWLRQ��GLHWDU\�
VXSHUYLVLRQ�DQG�VXSHUYLVHG�K\JLHQLF�VHUYLFHV�

7KH�SURSHUW\�IRU�ZKLFK�WKH�H[HPSWLRQ�LV�VRXJKW�DOVR�PXVW�EH�
XVHG�H[FOXVLYHO\�IRU�UHVLGHQWLDO�SXUSRVHV��+RZHYHU��LI�D�SRUWLRQ�
RI�WKH�SURSHUW\�LV�XVHG�IRU�RWKHU�WKDQ�UHVLGHQWLDO�SXUSRVHV��WKH�
VHQLRU�FLWL]HQV�H[HPSWLRQ�ZLOO�DSSO\�RQO\�WR�WKH�SRUWLRQ�XVHG�
H[FOXVLYHO\�IRU�UHVLGHQWLDO�SXUSRVHV�

/LQHV���WKURXJK����±�7KH�H[HPSWLRQ�FDQQRW�EH�JUDQWHG�LI�WKH�
LQFRPH�RI�WKH�RZQHU��RU�WKH�FRPELQHG�LQFRPH�RI�DOO�WKH�RZQHUV��
IRU�WKH�DSSOLFDEOH�LQFRPH�WD[�\HDU��GH¿QHG�EHORZ��H[FHHGV�
WKH�PD[LPXP�LQFRPH�OLPLW�VHW�E\�WKH�ORFDOLW\��,I�WKH�RZQHU�LV�
PDUULHG��WKH�LQFRPH�RI�WKH�VSRXVH�PXVW�EH�LQFOXGHG�LQ�WKH�WRWDO�
XQOHVV�WKH�VSRXVH�LV�DEVHQW�IURP�WKH�UHVLGHQFH�GXH�WR�D�OHJDO�
VHSDUDWLRQ�RU�DEDQGRQPHQW��7KH�LQFRPH�RI�D�QRQ�UHVLGHQW�
IRUPHU�VSRXVH��ZKR�UHWDLQV�DQ�RZQHUVKLS�LQWHUHVW��LV�QRW�
LQFOXGHG��<RX�VKRXOG�FRQWDFW�WKH�DVVHVVRU�WR�GHWHUPLQH�WKH�
ORFDOO\�DSSOLFDEOH�LQFRPH�OLPLWV�

,Q�ORFDOLWLHV�ZKHUH�WKH�WD[DEOH�VWDWXV�GDWH�LV�before�$SULO�����
WKH�DSSOLFDEOH�LQFRPH�WD[�\HDU�LV�WZR�\HDUV�SULRU�WR�WKH�FXUUHQW�
FDOHQGDU�\HDU��,Q�ORFDOLWLHV�ZKHUH�WKH�WD[DEOH�VWDWXV�GDWH�LV�on 
or after�$SULO�����WKH�DSSOLFDEOH�LQFRPH�WD[�\HDU�LV�WKH�PRVW�
UHFHQW�FDOHQGDU�\HDU��+RZHYHU��IRU�WD[SD\HUV�ZKR�¿OH�¿VFDO�
year�LQFRPH�WD[�UHWXUQV��WKH�DSSOLFDEOH�LQFRPH�WD[�\HDU�LV�WKH�
¿VFDO�\HDU�VKRZQ�RQ�WKHLU�PRVW�UHFHQW�UHWXUQ��,I�QR�UHWXUQ�KDV�
EHHQ�¿OHG��WKH�DSSOLFDQW¶V�LQFRPH�LV�WR�EH�GHWHUPLQHG�XVLQJ�WKH�
DPRXQWV�WKDW�ZRXOG�KDYH�EHHQ�UHSRUWHG�LI�D�UHWXUQ�KDG�EHHQ�
¿OHG�

7KH�IROORZLQJ�WD[LQJ�MXULVGLFWLRQV�KDYH�WD[DEOH�VWDWXV�GDWHV�RI�
$SULO����RU�ODWHU�

&LW\�RI�'XQNLUN�LQ�&KDXWDXTXD�&RXQW\
&LW\�RI�(OPLUD�LQ�&KHPXQJ�&RXQW\
&LW\�RI�*HQHYD�LQ�2QWDULR�&RXQW\
&LW\�RI�*OHQ�&RYH�LQ�1DVVDX�&RXQW\
&LW\�RI�2QHLGD�LQ�0DGLVRQ�&RXQW\
&LWLHV�RI�5RPH�DQG�8WLFD�LQ�2QHLGD�&RXQW\
&LWLHV�RI�0RXQW�9HUQRQ��1HZ�5RFKHOOH��3HHNVNLOO��DQG�5\H�LQ
:HVWFKHVWHU�&RXQW\
$OO�WRZQV�LQ�:HVWFKHVWHU�&RXQW\�
9LOODJHV�RI�+DUULVRQ�DQG�6FDUVGDOH�LQ�:HVWFKHVWHU�&RXQW\
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,I�DQ\�RZQHU��RU�WKH�VSRXVH�RI�DQ\�RZQHU��¿OHG�D�IHGHUDO�LQFRPH�
WD[�UHWXUQ�IRU�WKH�DSSOLFDEOH�LQFRPH�WD[�FDOHQGDU�\HDU��D�FRS\�RI�
WKH�UHWXUQ�PXVW�EH�VXEPLWWHG�ZLWK�WKH�DSSOLFDWLRQ��,I�\RX�GR�QRW�
KDYH�D�FRS\�RI�WKH�IHGHUDO�LQFRPH�WD[�UHWXUQ��LW�PD\�EH�REWDLQHG�
IURP�WKH�'LVWULFW�2ႈFH�RI�WKH�,QWHUQDO�5HYHQXH�6HUYLFH��,56��LQ�
ZKLFK�WKH�UHWXUQ�LV�¿OHG��)RU�PRUH�LQIRUPDWLRQ��YLVLW�ZZZ�LUV�JRY�

,I�\RX�QHHG�WR�UHTXHVW�D�FRS\�RI�\RXU�SUHYLRXVO\�¿OHG�UHWXUQ�IURP�
WKH�,56��\RX�PD\�VWLOO�¿OH�\RXU�DSSOLFDWLRQ�ZLWK�\RXU�DVVHVVRU��LI�
\RX�SURYLGH�WKH�FRS\�RI�WKH�UHWXUQ�WR�\RXU�DVVHVVRU�DV�VRRQ�DV�
\RX�UHFHLYH�LW�IURP�WKH�,56�

,I�DQ�RZQHU��RU�VSRXVH�RI�DQ�RZQHU�LV�QRW�UHTXLUHG�WR�
¿OH�D�IHGHUDO�LQFRPH�WD[�UHWXUQ��FRPSOHWH�DQG�DWWDFK�
)RUP�53�����:NVW�

Income�LV�GH¿QHG�DV�WKH�IHGHUDO�DGMXVWHG�JURVV�LQFRPH��)$*,��
DV�UHSRUWHG�RQ�WKH�DSSOLFDQW¶V�IHGHUDO�IRUP������WD[�UHWXUQ�V��
DQG�VXEMHFW�WR�WKH�IROORZLQJ�UHYLVLRQV�
�� 6RFLDO�6HFXULW\�EHQH¿WV�QRW�LQFOXGHG�LQ�WKH�DSSOLFDQW¶V�)$*,�
DUH�FRQVLGHUHG�LQFRPH��H[FHSW�ZKHUH�D�ORFDOLW\�KDV�RSWHG�WR�
H[FOXGH�WKHP�IURP�LQFRPH�

�� 'LVWULEXWLRQV�IURP�DQ�LQGLYLGXDO�UHWLUHPHQW�DFFRXQW�RU�
LQGLYLGXDO�UHWLUHPHQW�DQQXLW\�LQFOXGHG�LQ�WKH�DSSOLFDQW¶V�)$*,�
DUH�QRW�FRQVLGHUHG�LQFRPH��H[FHSW�ZKHUH�D�ORFDOLW\�KDV�RSWHG�
WR�LQFOXGH�WKHP�LQ�LQFRPH�

�� 0HGLFDO�DQG�SUHVFULSWLRQ�GUXJ�H[SHQVHV�RI�DQ�RZQHU�WKDW�ZHUH�
DFWXDOO\�SDLG�IRU�DQG�QRW�UHLPEXUVHG�RU�SDLG�E\�LQVXUDQFH�PD\�
EH�GHGXFWHG�IURP�LQFRPH�ZKHUH�D�ORFDOLW\�KDV�RSWHG�WR�DOORZ�
WKHP�WR�EH�GHGXFWHG�

�� ,I�DQ�RZQHU�LV�DQ�LQSDWLHQW�LQ�D�UHVLGHQWLDO�KHDOWK�FDUH�IDFLOLW\��
WKH�DPRXQW�SDLG�IRU�FDUH�DW�WKH�IDFLOLW\�E\�WKDW�RZQHU��RU�E\�
WKDW�RZQHU¶V�VSRXVH�RU�FR�RZQHU��PD\�EH�GHGXFWHG�IURP�
LQFRPH�

�� $Q\�WD[�H[HPSW�LQWHUHVW�RU�GLYLGHQGV�WKDW�ZHUH�QRW�LQFOXGHG�LQ�
WKH�DSSOLFDQW¶V�)$*,�LV�FRQVLGHUHG�LQFRPH��

�� 7KH�QHW�DPRXQW�RI�ORVV�FODLPHG�RQ�IHGHUDO�6FKHGXOH�&��'��
(��)��RU�DQ\�RWKHU�VHSDUDWH�FDWHJRU\�RI�ORVV�FDQQRW�H[FHHG�
��������DQG�WKH�WRWDO�DPRXQW�RI�DOO�ORVVHV�FODLPHG�FDQQRW�
H[FHHG���������

Note: $V�WKHUH�DUH�YDULRXV�DGMXVWPHQWV�WR�LQFRPH�UHJDUGLQJ�
HOLJLELOLW\�IRU�WKLV�H[HPSWLRQ��VRPH�RI�ZKLFK�DUH�VXEMHFW�WR�
ORFDO�RSWLRQ�E\�\RXU�WD[LQJ�MXULVGLFWLRQV��PXQLFLSDOLW\��VFKRRO�
GLVWULFW��DQG�FRXQW\���\RX�ZLOO�not�EH�FRPSXWLQJ�\RXU�LQFRPH�RQ�
)RUPV�53�����RU�53�����5QZ��7KH�DVVHVVRU�ZLOO�GHWHUPLQH�
\RXU�LQFRPH�DIWHU�DSSO\LQJ�WKH�DGMXVWPHQWV�DYDLODEOH�LQ�\RXU�
WD[LQJ�MXULVGLFWLRQV�

Line 11 – ,I�DQ\�FKLOG��LQFOXGLQJ�D�FKLOG�RI�WHQDQWV�RU�OHDVH�
KROGHUV��UHVLGHV�RQ�WKH�SURSHUW\�IRU�ZKLFK�DQ�H[HPSWLRQ�IURP�
VFKRRO�WD[HV�LV�VRXJKW��DQG�VXFK�FKLOG�DWWHQGV�DQ\�SXEOLF�
VFKRRO��JUDGHV�3UH�.�WKURXJK������QR�H[HPSWLRQ�IURP�VFKRRO�
WD[HV�PD\�EH�JUDQWHG�XQOHVV�WKH�VFKRRO�GLVWULFW�LQ�ZKLFK�WKH�
SURSHUW\�LV�ORFDWHG�KDV�DGRSWHG�D�UHVROXWLRQ�WR�SHUPLW�D�VFKRRO�
WD[�H[HPSWLRQ�IRU�RWKHUZLVH�HOLJLEOH�UHVLGHQWLDO�SURSHUW\�ZKHUH�
FKLOGUHQ�DWWHQGLQJ�SXEOLF�VFKRRO�UHVLGH��7KH�FKLOG�PD\�QRW�KDYH�
EHHQ�EURXJKW�LQWR�WKH�UHVLGHQFH�LQ�ZKROH�RU�LQ�VXEVWDQWLDO�SDUW�
IRU�WKH�SXUSRVH�RI�DWWHQGLQJ�D�SDUWLFXODU�VFKRRO�ZLWKLQ�WKH�VFKRRO�
GLVWULFW�

/     /     /     /     /     /



RP-467
(8/23)

Department of Taxation and Finance
Office of Real Property Tax Services

Application for Senior Citizens 
Exemption

For help completing this application, see Form RP-467-I, Instructions for Forms RP-467 and RP-467-Rnw. You must file this application 
with your local assessor by the taxable status date. Do not file this form with the Office of Real Property Tax Services.

Name(s) of owner(s)

Mailing address of owner(s) (number and street or PO Box)	 Location of property (street address)

City, village, or post office	 State	 ZIP code	 City, town, or village	 State	 ZIP code

Daytime contact number	 Evening contact number	 School district

Email address		 Tax map number of section/block/lot: Property identification (see tax bill or assessment roll)

Name(s) of any non-owner spouse(s)

Address(es) of primary residence(s) if different from above:

1	 Indicate which documents you included with this application as proof of age of owners (see instructions):

Driver license	 Birth certificate	 Other (specify) 

2	 Date you acquired ownership of property (see instructions): 

3	 Indicate document included with application as proof of ownership (see instructions):

Deed	 Other (specify) 

4	 Do all the owners of the property presently occupy the premises as their legal primary residence? ....................... 	Yes	 No
If Yes, skip to line 5.

	4a	 Is an owner receiving medical care as an inpatient in a residential health care facility?................................ 	Yes	 No
If Yes, list the name and location of the facility.

	4b	 Is the non-resident owner the spouse or former spouse of the resident owner?........................................... 	Yes	 No
If No, skip to line 5.

4c		 Are they absent from the residence due to divorce, legal separation, or abandonment? ............................. 	Yes	 No	

5	 Is any portion of the property used for purposes other than residential, such as commercial, or

professional offices? ................................................................................................................................................. 	Yes	 No

If Yes, explain such use and describe the portion that is so used. 

6	 Did the owner or spouse file a federal income tax return for the applicable income tax year? (see instructions 
to determine the applicable income tax year) .................................................................................................................. 	Yes	 No
If Yes, attach copy of such return (if you did file a return or returns for the applicable income tax year, but do not have a copy, see the 

	 instructions).

If No, complete Form RP-467-Wkst, Income Worksheet for Senior Citizens Exemption. Any spouse or owner completing 
RP-467-Wkst should skip questions 7 through 7c

MARCH 1, 2024 DEADLINE



Page 2 of 3  RP-467 (8/23)

7	 List the federal adjusted gross income (FAGI) (see instructions) of each owner and spouse of each owner for the applicable income 
tax year. Attach additional sheets if necessary. (See instructions to determine the applicable income tax year and the income to be included.)

8	 Total income from RP-467-Wkst. Enter 0 if not applicable. .........................................................	 8	

9	 If a deduction for unreimbursed medical and prescription drug expenses is authorized by 
any of the municipalities in which the property is located (see instructions), enter the 
unreimbursed medical and prescription drug costs (deduct any amounts reimbursed 
by insurance). .................................................................................................................................	 9

A
Name of owner(s)

B
FAGI

A
Name of spouse(s) if not owner of property

B
FAGI

	7b	 Total FAGI of spouse(s) (add column B) .................................................................................	 7b

	7c	 Total FAGI of owner(s) and spouse(s) (add lines 7a and 7b) ...................................................	 7c

	7a	 Total FAGI of owner(s) (add column B) ...................................................................................	 7a

	10	 Of the income specified in line 8 of Form RP-467-Wkst how much, if any, was used to pay 
for an owner’s care in a residential health care facility? Attach proof of amount paid; enter 0 
if not applicable (see instructions). ..................................................................................................	 10

Note: There are various adjustments to income regarding eligibility for this exemption. Some of the adjustments are subject to local 
option by your taxing jurisdictions (municipality, school district, and county). The assessor will determine your income after applying 
the adjustments available in your taxing jurisdictions.

	11	 Does a child (or children), including those of tenants or lessees, reside on the property and attend a 
public school, grades Pre-K through 12? ................................................................................................................. 	Yes	 No
If Yes, complete lines 11a and 11b.

11a	 List the name and location of each school: 

11b	 Was the child (or were the children) brought into the residence in whole or in 
substantial part for the purpose of attending a particular school within the school district? ............................. 	Yes	 No

/     /     /
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I (we) certify that all statements made on this application are true and correct to the best of my (our) belief. I (we) understand that 
any willful false statement of material fact will be grounds for disqualification from further exemption for a period of five years, as well 
as a fine.

Signature
(If more than one owner, all must sign)

Marital status Phone number Date

For Assessor’s Use Only

Date application filed 	

Action on application:	 Approved	 Disapproved

Proof of age submitted

Proof of ownership submitted

Proof of income submitted

Exemption applies to taxes levied by or for:

Town	 	  %

County	 	  %

School	 	  %

Village	 	  %

City	 	  %

Assessor’s name (print)

Assessor’s signature	 Date



Department of Taxation and Finance
Office of Real Property Tax Services

Income Worksheet for  
Senior Citizens Exemption

RP-467-Wkst 
(8/23)

To be used by individuals filing Forms RP-467 or RP-467-Rnw who are not required to file a federal income tax return.

Name of owner(s) and owner(s) spouse(s)

1	 Total wages, salaries, and tips (attach W-2(s)) ................................................................. 	 1

2	 Total interest income and dividends ............................................................................... 	 2

3	 Unemployment compensation ........................................................................................ 	 3 

4	 Total IRA distributions (attach all Forms 1099-R) ................................................................ 	 4

5	 Total pensions and annuities other than IRA’s (attach all Forms 1099-R) .......................... 	 5

6	 Total Social Security benefits (attach Form SSA1099)........................................................ 	 6

7	 Other income................................................................................................................... 	 7

	 Types of other income: 

8	 Add lines 1 through 7. Enter the total on line 8 of Form RP-467 or RP-467-Rnw .......... 	 8

Signature	 Date

Signature	 Date

Signature	 Date

Signature	 Date

I (we) certify that all of the above information is correct and that I am (we are) not required to file a federal income tax return.

All owner(s) and their spouse(s) must sign and date below.

Street address	 City/town

Village (if any)	 School district

Location of property

Certification

	 Applicable income tax year (see note below)

Note: In localities where the taxable status date is before April 15, the applicable income tax year is two years prior to the current 
calendar year. In localities where the taxable status date is on or after April 15, the applicable income tax year is the most recent 
calendar year. To confirm if your locality has a taxable status date of April 15 or later, see Form RP-467-I.

Enter the amounts below that would have been reported if you were required to file a federal or state income tax return (round to the 
nearest whole dollar). To round to the nearest dollar, drop amounts that are less than 50 cents (for example, $1.39 becomes $1) or 
increase amounts that are 50 cents or more to the next dollar (for example, $2.50 becomes $3).

www.tax.ny.gov
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